

Репринтъ: Красиво хоронить не запретишь

10 лет назад, в мае 2003 года, Бабр писал:

"Даже на исходе жизни некоторых привыкших к роскоши иркутян не покидает желание занять самые престижные места... на кладбище. Где хоронят крупных чиновников, бизнесменов и бандитов, выяснил корреспондент еженедельника "Пятница".

На роль консультанта мы пригласили директора одного из ритуальных агентств Иркутска. По понятным причинам мы не публикуем настоящее имя директора, поэтому назовем ее Лариса Сергеевна.

Советские VIP-персоны

В годы советской власти самым первым престижным кладбищем стало Александровское. Вернее, даже не кладбище, а лишь часть его. Это место называется в народе "кремлевской стеной". Оно окружено кирпичной кладкой, по всей площади усажено елочками, отличается чистотой и дорогоизной памятников.

– Там хоронили и, возможно, поныне хоронят людей достойных и заслуженных, – говорит Лариса Сергеевна. – То есть ветеранов, чиновников, в общем, людей порядочных. Стоимость могил превышала среднюю и обговаривалась с администрацией. Разрешение на захоронение под "кремлевской стеной" подписывалось представителями городской власти.

Корреспондент еженедельника "Пятница", вооружившись этой информацией, посетил Александровское кладбище. Действительно, огромный квадрат площади обнесен старой кирпичной стеной в метр-полтора высотой. Могилы под "кремлевской стеной" заметно отличаются от захоронений на всем Александровском кладбище, которые покосились, а кое-где почти разрушились. Ни одна из фамилий на надгробных памятниках "кремлевской стены" не показалась хоть сколько-нибудь знакомой, поэтому пришлось обратиться за комментариями к работникам кладбища.

На месте оказались покрытые мраморной пылью парни, которые, судя по всему, трудились над изготовлениями памятников.

– Кого там хоронят? – повторили мой вопрос молодые люди. – Да всех, у кого есть деньги, или по знакомству. Торгашей всяких, в общем, людей денежных. Сколько стоит могила у "кремлевской стены"? Мы не знаем.

Самое престижное кладбище

– Самое замечательное местное кладбище – в Пивоварихе, – говорит Лариса Сергеевна. – Только не то, где хоронят сельских, а обособленное, которое называется Покровским погостом. Там хоронят действительно богатых людей. Администрации этого кладбища официально разрешено брать с клиентов повышенную сумму. Я слышала, что цены на места на этом кладбище достигают 10–12 тысяч рублей.

Если взглянуть сбоку и немного сверху на Пивоварихинское кладбище, то видно, что его разделяет четкая граница между сельской половиной и престижной. Сельские могилы отличаются большим количеством металла, основательно изъеденного коррозией. А каждая из престижных могил представляет собой отдельное произведение искусства.

Посетителей Покровского погоста встречают ворота в виде арки, которая встроена в ограду, искусно сделанную из камней. Могил здесь мало: кладбище было основано года четыре назад, но даже за это время появилось не больше тридцати захоронений – цены кусаются. К каждой могиле ведут дорожки из песка и камней, а кое-где даже тротуарного покрытия.

Здесь похоронен погибший в декабре Киселев, известный в Иркутске предприниматель, чья связь с криминальными структурами так и не была доказана. Рядом, наискосок – могила генерального директора Иркутскпищепрома, умершего полтора года назад. Его могилу окружает ограда, в которой, если бы не

скамейки и другие траурные атрибуты, можно было бы поместить еще с пяток могил.

– Жену Киселева решили похоронить отдельно от мужа, – говорят работники престижного кладбища и указывают на могилы в десятках метров от киселевской. – Вон ее надгробный крест рядом с крестом жены бывшего губернатора. А вот здесь похоронен известный иркутский спортсмен, он во весь рост изображен на памятнике. А в том конце кладбища родственники похоронили человека, который при жизни был обычным шофером, нашли же где-то для его могилы деньги...

Бизнесмены соседствуют с бандитами

Самым криминальным кладбищем среди работников ритуальных агентств считается Радищевское, потому что количество мест здесь ограничено – хоронить практически негде. Несмотря на это, Лариса Сергеевна уверяет, что договориться с администрацией кладбища всегда можно.

Действительно, Радищевское кладбище переполнено. Большинство могил буквально налезают друг на друга. Кое-где по так называемым аллеям просто невозможно проехать – надгробные плиты налезают на дорогу и препятствуют автомобильному движению. "Понятно, что не просто так похоронили", – комментирует Лариса Сергеевна.

Очень неохотно корреспонденту еженедельника "Пятница" работник кладбища, назвавшийся Виктором, показал достопримечательности погоста. Только два места отличаются престижностью и порядком. Непосредственно возле сторожки большой квадрат заполнен могилами в идеальном порядке. Судя по всему, стоимость надгробных плит превышает среднюю. Здесь похоронены директора и предприниматели.

А через дорогу от них находятся могилы из другой серии – бандитские. Среди них похоронены Новик, Балда и другие авторитетные в этой среде личности. Даты на их могилах начинаются от середины 90-х годов. Прослеживается явная линия их строительства. Когда-то старая линия могил заканчивалась началом 80-х годов. Затем, видимо, на этом месте специально для vip-персон изыскали дополнительное пространство.

– Сколько стоят престижные места на вашем кладбище? – спрашиваю.

– У нас нет престижных мест, все стоят одинаково, – ответил работник. – Вот только в последнее время у нас проблемы со свободными местами, но, если вам надо, мы можем найти. Но об этом может рассказать заместитель директора, он лучше знает.

Однако замдиректора кладбища, услышав мой вопрос, тут же послушал и заявил, что свободных мест на кладбище больше нет. Скоро здесь вообще запретят хоронить, все переполнено. Так что мой вопрос остался без четкого ответа.

Часовня для авторитетов

– На Ново-Ленинском кладбище похоронены Солома и его сын. Могилы Бойца с его правой рукой Верещагой тоже находятся там же, – рассказывает Лариса Сергеевна.

Чем отличаются последние пристанища иркутских знаменитостей от обычных? Чем руководствуются родственники, выбирая места для их могил? При въезде на кладбище Ленинского района вывод напрашивается сам собой – чтобы их было видно еще при подъезде к погосту. Прямо на углу кладбища возле дороги возвышается часовня. Она-то и послужила ориентиром для корреспондента.

Так и есть. Надгробные плиты Бойцова и Верещагина кем-то выкопаны, отнесены в сторонку и заботливо уложены одна на другую. На месте могил строится большая часовня.

Вокруг часовни еще могилы, и опять же непростых людей. Одна надгробная плита накрывает могилы четверых мужчин, умерших в один день. Их памятники с выгравированными портретами во весь рост не одинаковой величины. Один из памятников возвышается над остальными, да и возраст человека на портрете более почтенный.

Сколько стоит престижное место на погосте?

Иркутские кладбища подчиняются одной организации – МУП "Ритуал", которая была создана по распоряжению мэра. Руководители ритуальных агентств считают, что муниципальная служба не может контролировать работу кладбищ и наводить там порядок.

Все места на городских кладбищах официально имеют одну цену – 961 рубль. Однако родственники хотят сами выбрать место для могилы: кто-то хочет похоронить человека на солнышке, кто-то в леске, кто-то – в месте с удобными подъездными путями. Работники кладбищ пользуются беспомощностью людей перед смертью и желанием похоронить достойно, а потому назначают свои, дополнительные цены.

– Но родственники не жалуются, – говорит Лариса Сергеевна. – Им приходится переплачивать и по 500 рублей, и даже, я слышала, по несколько тысяч, лишь бы похоронить именно там, где хочется. Почти на всех городских кладбищах не соблюдается прейскурант цен. Например, в Красноярске на кладбищах четко обозначены обычные и VIP-места. А у нас система отсутствует, VIP-места оцениваются не официально, а на черном рынке."

Автор: Александра Дианова © Babr24.com ОБЩЕСТВО, ИРКУТСК 4941 25.05.2013, 12:10 1406
URL: <https://babr24.com/?ADE=115257> Bytes: 7921 / 7886 Версия для печати Скачать PDF

 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Александра Дианова.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/bab24_link_bot)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)
Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)
Эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)
Эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)
Эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)
Эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)